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Niederschrift 
 
über die 6. Sitzung des Finanz- und Kommunalausschusses in der Stadt Friedrichstadt am 
09.09.2014 im Rathaus in Friedrichstadt. 
 
Beginn: 19.00 Uhr 
Ende:  20.05 Uhr 
 

vom Ausschuss sind anwesend: 
1. Vorsitzender Tobias Tietgen 
2. Heike Willhöft 
3. Jens-Ingwer Johannsen 
4. Jörn Fischer  ab TOP 4 
5. Frank Nehlsen 
6. Christiane Möller-von Lübcke 
7. Elke Kempkes 
8. Heiko Schönhoff 
9. Bernd Güldenpenning 
 

außerdem sind anwesend: 
Bürgermeister Eggert Vogt  
Sandra Rohde, Schriftführer 
sowie 2 BürgerInnen 
 

Tagesordnung: 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Feststellung der Niederschrift vom 10.04.2014 
3. AktivRegion – Empfehlungsbeschluss in Bezug auf die Gebietskulisse, Bereitstellen von 

Kofinanzierungsmitteln für die Projekte, für das Betreiben der LAG AktivRegion sowie 
die Einrichttung eines Regionalfonds 

4. Beratung über Parkscheinautomaten 
5. Beratung über den Erlass einer Verwaltungsgebührensatzung 
6. Informationen des Vorsitzenden 
7. Informationen des Bürgermeisters 
8. Anfragen 

Nicht öffentlich 
9. Finanzangelegenheiten 
10. Grundstücksangelegenheiten 
11. Personalangelenheiten 
 
Um 19.00 Uhr eröffnet der Vorsitzende Tobias Tietgen die 6. Sitzung des Finanz- und Kom-
munalausschusses und begrüßt alle Anwesenden recht herzlich. Die Einladung ist form- und 
fristgerecht zugegangen. Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt. 
 

1. Einwohnerfragestunde 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 

2. Feststellung der Niederschrift vom 10.04.2014 
Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt. 
 

3. AktivRegion – Empfehlungsbeschluss in Bezug auf die Festlegung der Gebietsku-

lisse, bereitstellen von Kofinanzierungsmitteln für die Projekte, für das Betreiben 

der LAG AktivRegion sowie die Einrichtung eines Regionalfonds 
Der Vorsitzende Tobias Tietgen begrüßt Hanna Fenske, Regionalmanagerin bei der Aktiv-
Region Südliches Nordfriesland recht herzlich. Für die neue Förderperiode (2014 – 2023) 
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sind von den in der AktivRegion betroffenen Kommunen (Ämter Eiderstedt, Nordsee-Treene, 
Städte Friedrichstadt, Husum, Tönning) Beschlüsse in Richtung Gebietskulisse (AktivRegion 
Südliches NF), Sicherung der öffentlichen Kofinanzierung für das Betreiben der LAG Aktiv-
Region Südliches NF (Regionalmanagement u.a.) und für die Einrichtung eines Regional-
fonds für private Maßnahmen zu fassen. 
 
Sie erläutert kurz den Sachstand und verteilt eine Übersicht über den Stand der Integrierten 
Entwicklungstrategie. Diese wird dem Originalprotokoll beigelegt. 
  
Der Ausschuss empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung wie folgt zu beschließen: 
 
• Teil der Gebietskulisse der LAG Südliches Nordfriesland im Rahmen der ELER-

Förderung (2014 - 2023) zu werden, 
• die gemeinsam mit den Akteuren erarbeitete Integrierte Entwicklungsstrategie (IES) 

aktiv umzusetzen und für Projekte in eigener Trägerschaft bzw. mit eigener Beteili-
gung die erforderliche Kofinanzierung bereitzustellen, 

• zur Umsetzung der IES die notwendigen, öffentlichen Kofinanzierungsmittel für die 
Jahre 2015 - 2023 in durchschnittlicher jährlicher Höhe von maximal 2.700 € für das 
Betreiben der Lokalen Aktionsgruppe zur Verfügung zu stellen, 

• für Projekte in privater Trägerschaft durch die Einrichtung eines Regionalfonds, eine 
jährliche Kofinanzierung in Höhe von maximal 800 € im Rahmen des Förderinstru-
mentes AktivRegion für die Förderperiode 2015 - 2023 sicher zu stellen. 

 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

4. Beratung über Parkscheinautomaten 
 
Vorsitzender Tobias Tietgen erklärt, dass die Parkscheinautomaten wiederholt aufgebrochen 
worden sind und die Versicherung diese Schäden künftig nicht mehr übernehmen wird. Wei-
terhin stellt er klar, dass die Einnahmen bis Ende August nicht 20.000,--€, sondern 38.000,--
€ betragen. Dies ist in der Presse falsch dargestellt worden. 
 
Er bittet Bürgermeister Eggert Vogt, den weiteren Sachstand vorzutragen. Eggert Vogt be-
richtet, dass Frau Postel bei 4 Firmen Angebote angefordert hat, von denen bis heute ledig-
lich 1 Angebot vorliegt. Deshalb kann über diesen Punkt zur Zeit nicht beraten werden. 
 
Ziel soll es sein das Automaten angeschafft werden, die ausschließlich bargeldlos zu bedie-
nen sind. Die Reparatur der Schäden an den Automaten nach den Aufbrüchen sind sehr 
teuer. Weiterhin muss auch über einen neuen Wartungsvertrag nachgedacht werden. Die 
jetzige Firma hat ihren Sitz in Süddeutschland, dadurch dauert die Reparatur zu lange. Wäh-
rend dieser Zeit fehlen der Stadt die Einnahmen (bis zu 3 Wochen). 
 
Die CDU-Fraktion regt an, über die Verpachtung der Parkflächen im Außenbereich nachzu-
denken. 
 

5. Beratung über den Erlass einer Verwaltungsgebührensatzung 
Vorsitzender Tobias Tietgen erklärt, dass der Erlass für das Ordnungsamt sehr wichtig ist. In 
der Vergangenheit wurde die Satzung des Amtes Nordsee-Treene analog angewendet. 
Durch den Erlass wird die Rechtssicherheit hergestellt. Die Satzung ist Jedem mit der Einla-
dung zugegangen. Es gibt keinen Beratungsbedarf mehr. 
 
Der Ausschuss empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung die Verwaltungsgebührensat-
zung in der vorliegenden Form zu erlassen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
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6. Informationen des Vorsitzenden 
Vorsitzender Tobias Tietgen informiert die Mitglieder über die Entwicklung des Haushaltes 
der Stadt: 
 

 Im Ergebnishaushalt ist mit einer Verbesserung von 100.00,--€ zu rechnen und im 
Finanzhaushalt mit einer Verbesserung von 7.000,--€ zu rechnen 

 

7. Informationen des Bürgermeisters 
Bürgermeister Eggert berichtet über folgende Angelegenheiten: 
 

 Die Bevölkerungstatistik vom 31.12.2013 liegt vor. Danach hat Friedrichstadt 2.485 
Einwohner 

 Im Neubaugebiet wurden bereits 4 Grundstücke verkauft und 2 sollen noch verkauft 
werden 

 Die Sanierung der blauen Brücke ist fast abgeschlossen. Er hat entschieden, dass 
die Brücke einen neuen Anstrich incl. Korrisionsschutz  bekommen soll. Dieser kostet 
2.000,--€ zzgl. Kosten für das Umsetzen des Gerüstes. Der Vorgehensweise stim-
men die Mitglieder zu. 

 Es gibt Überlegungen, dass große Grundstück im B-Plan 15 zu teilen. Die Verwal-
tung prüft den Vorgang 

 

8. Anfragen 
Es werden keine Fragen gestellt 
 

Der Vorsitzende schließt ordnungsgemäß die Öffentlichkeit von den nun folgenden 

nichtöffentlichen Tagesordnungspunkten aus und dankt für ihren Besuch. 
 

Nicht öffentlich 
 

9. Finanzangelegenheiten 
 

... 
 

10. Grundstücksangelegenheiten 
 

... 
 

11. Personalangelegenheiten 
 

... 

 

Die Öffentlichkeit wird wieder hergestellt. Es ist Niemand mehr anwesend. 
 
Der Vorsitzende bedankt sich bei allen Anwesenden und schließt die Sitzung um 20.05 Uhr. 
 
 
 
 

Tobias Tietgen    Sandra Rohde 
Vorsitzender     Schriftführerin 


